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„Astăzi s-a născut Cel făr-de-nceput.
Lăudaţi şi cântaţi şi vă bucuraţi! n

NAŞTEREA DOMNULUI, 
EVENIMENT CRUCIAL 

ÎN ISTORIE*
Iată, numai cu câteva zile înainte de a initra în amil nou 1996, 

Biserica intră în marea Sărbătoare a Naşterii Domnului, de la. care 
se împlinesc 1995 de ani. Aşadar, aproape 2000 de ani de dăinuire a 
creştinismului. Aproape 2000 de ani de verificare a lui în istorie. A 
trecut în acest timp, uneori, prin perioade grele de persecuţii şi de 
interdicţii, dar întotdeauna a supravieţuit. Numărul credincioşilor, 
în loc să scadă, în acele perioade a crescut.

❖
Să ne amintim de primele trei veacuri de persecuţii şi de condam

nare a creştinilor la moarte, numai şi numai pentru că se declarau 
creştini. Moarte prin tăierea capului. Moarte prin aruncarea în ca
zane cu apă sau ulei în fierbere. Moarte prin trim iterea în arene 
cu lei înfometaţi cu care erau puşi să se lupte, deşi se ştia că întot
deauna vor învinge leii care îi vor sfâşia. Ba chiar organizau aceste 
crime sălbatice ca pe nişte spectacole cu public. Iar publicul îi aplauda 
pe lei! *

Să ne amintim şi de ultimii cincizeci de ani din Ţara noastră. S-a 
încercat ateizarea poporului român prin toate mijloacele, multor ca
tegorii de cetăţeni interzicândiu-li-se participarea la slujbe şi brice 
contact cu Biserica şi cu preoţii.

Să întrebăm  acum istoria: ce s-a întâm plat în veacurile de per
secuţii şi de condamnare a credincioşilor creştini lia moarte?

Un scriitor bisericesc care a tră it între anii 160—240, pe nume 
Tertulian, într-o carte intitulată Apalogeticum care tratează despre 
apărarea şi dovedirea dumnezeirii lui Iisus şi a caracterului divin 
al învăţăturii Sale, ne spune despre persecuţii: Sanguis semen cris- 
tianorum, adică: sângele m artirilor creştini a  fost sămânţa în
m ulţirii creştinilor. Exemplul m artirilor i-a convins pe tot mai 
mulţi că, religia creştină era religia cea adevărată. Efectul per
secuţiilor a fost invers decât cel aşteptat de persecutori.

*
Şi în secolul nostru, în ultimii 50 de lani, persecuţia împotriva 

creştinilor şi a învăţăturii creştine, interzicerea religiei în şcoli şi 
Sn armată, şi în alte servicii de stat, ea şi în epoca martirilor, în 
loc să împuţineze credinţa, a făcut-o să crească. Recensământul liber 
din 1993 a descoperit că aproape 80% din populaţia României a 
rămas creştină şi ortodoxă.

De ce? Iată de ce: pentru că învăţătura creştină cea adevărată 
e de la Dumnezeu. Dumnezeu a apărat-o. Preoţii, mănăstirile şi 
şcolile teologice au propovăduit-o fără încetare şi uneori, cu riscuri. 
Nu putea fi ucisă, pentru că Iisus Hristos, întemeietorul, era Dum
nezeu. Pentru că Biserica nu poate fi distrusă nici de forţele ia
dului. De oameni cu atât mai puţin.

Acest lucru s-ia dovedit lăm urit în cei aproape 2000 de ani de 
creştinism şi de multe încercări. Iisus Hristos, Cel a cărui naştere 
o sărbătorim astăzi, a fost permanent cu Biserica întemeiată de El. 
El a apărat-o. Şi, cu Dumnezeu nu se poate lupta nimeni şi să în
vingă! Au căzut răpuşi toţi cei care au încercat o .asemenea luptă, 
oameni şi imperii, împăraţi şi conducători, care se credeau atotpu
ternici. A căzut imperiul roman cu împăraţii şi cu zeii lui. A căzut 
sub ochii noştri imperiul sovietic ateu şi dictaturile din ţările ră 
săritene instaurate de acest imperiu.

Au tră it fără rost, în conflicte interioare, şi au m urit absurd 
şi fără speranţă, toţi cei care n-au înţeles că fără Dumnezeu nu 
se poate nimic, nimic nu se explică, nimic nu are sens. Cu Dum
nezeu totul capătă răspuns. Şi toate tainele din noi şi din jurul 
nostru se lămuresc.

Un mare om de ştiinţă, savant, matematician din secolul al 
XVII-lea, socotea că, oricum, e mai de folos să crezi, decât să nu 
crezi, atunci când nici ştiinţele, nici filosofia nu dau răspunsuri 
convingătoare la marile întrebări pe oare şi le pun oamenii. Savan
tul acesta, Pascal, (1623—1662), făcea urm ătorul raţionament, un fel 
de pariu  cam negustoresc, dar pentru .aceasta nu mai puţin adevărat. 
El se şi numeşte „Pariul lui Pascal'“, adică demonstrează că, oricum, 
e mai bine să crezi, decât să nu crezi.

Iată-1:
1. Dacă Dumnezeu nu există şi nu crezi, n-ai pierdut nimic.
2. Dacă Dumnezeu nu există şi crezi, de asemenea n-ai pierdut 

nimic.
3. Dar dacă Dumnezeu există şi crezi, ai câştigat totul.
4. Şi dacă Dumnezeu există şi nu crezi, ai pierdut totul. Adică 

ai pierdut Raiul.
Şi savantul încheia: Aşadar e mai folositor să crezi şi să câş

tigi totul, adică mântuirea.
Cine nu ajunge pe calea credinţei la Dumnezeu, să-şi facă măcar 

socoteala aceasta. Că şi mintea ne-a dat-o Dumnezeu ca să ne fo
losim de ea!

❖
Credinciosul trăieşte liniştit. Ştie. Ştie de Dumnezeu, îşi explică 

prin Dumnezeu viaţa şi tot universul. Trăieşte după legi morale care 
îi reglementează şi îi orientează viaţa personală şi cea împreună cu 
semenii. Simte responsabilitate pentru familia sa şi pentru marea 
familie alcătuită din toţi oamenii. Credinciosul moare liniştit şi chiar 
dacă cei oare rămân îl' plâng, toţi au speranţa că nu moartea are 
ultimul cuvânt, ci nemurirea, prelungirea vieţii care nu va mai cu
noaşte moartea. Nemurirea înseamnă întâlnirea dincolo ou cei dragi, 
plecaţi mai _ devreme. Altfel, despărţirea de cei dragi, de părinţi, de 
soţie, de soţ, de copii, ar fi catastrofală. în  speranţa nemuririi, le
gătura cu cei care pleacă se va relua. De aceea poporul român orto
dox păstrează comuniunea cu morţii, se roagă pentru ei, face pomeni 
pentru ajutorarea lor dincolo. Legătura dintre cele două lumi e mereu 
vie şi ea dă linişte sufletelor noastre îndurerate de orice despăr
ţire, care, pe pământ e definitivă.

Naşterea Domnului ne-a .adus această speranţă. Sărbătoarea ne 
aminteşte de vizita lud Dumnezeu pe pământ. Fără această vizită, 
fără în truparea lui Dumnezeu, oricâte strădanii ar face ştiinţele 

«toate, şi filosofia, şi nod înşine, n-am  şti nimic, nimic, nici despre 
noi, nici despre originea universului, nici despre cerul înstelat cu 
lumile lui, nici despre pământ, nici despre plantă, nici despre co
pac, nici despre pădure, .nici despre pasăre, nici despre puterea

(Continuare in pag. a 2-a)
t  Dr. ANTONIE PLĂMĂDEALĂ 

Arhiepiscop al Sibiului şi Mitropolit 
al Ardealului, Crişanei şi Maramureşului

* Pastorală dată la  Ziua Naşterii Domnului.

O, e t  o - t i t t  miniui-CLtă.
O, ce veste minunată 
Lângă Vifiaim s-arată, 
Cerul strălucea 
îngeiii veneau 
Pe-o rază curată!

Păstorilor din câmpie 
Le vesteşte-o bucurie. 
Că-ntr-un mic lăcaş 
Din acel oraş 
S-a născut Mesia.

Păstorii cum auziră 
Spre lăcaşul siânt porniră, 
Unde au aliat 
Pruncul luminat 
Şi îl preamăriră.

E Iisus Păstorul Mare, 
Turmă ca El nimeni n-are. 
Noi ÎI lăudăm 
Şi ne închinăm 
Cu credinţă mare.

Pe Fiul în al Său nume 
Tatăl L-a trimis în lume, 
Să se nască 
Şi să crească 
Să ne mântuiască!

cÂ ltă . StCLtCL-L LtCLfCL MO f t
Astă seară-i seară mare Florile dalbe!

Florile dalbe! Vestea bună să v-o dăm,
Seara mare-a Iui Crăciun, Florile dalbe!

Florile dalbe! La mulţi ani cu sănătate!
Când s-a născut Domnul bun, Florile dalbe!

Florile dalbe! Că-i mai bună di cât toate,
Noi umblăm şi colindăm, Florile dalbe!

SFÂNTUL GRIGORIE PALAMA

La Duminica Sfinţilor Părinţi după 
trup ai Domnului Iisus Hristos*

(Omilia a 57-a — fragment —)
Dacă după dumnezeire neamul lui Hristos nu poate să fie în

făţişat, El are însă neam  după umanitate, după firea omenească, 
fiind descendent din oameni, El care s-a învrednicit să fie Fiul Omu
lui şi să mântuiască pe om. Această carte a neamului Său au în
tocmit-o doi dintre sfinţii evanghelişti, Matei şi Luca. Evanghelistul 
Maiéi, după pericopa care s-a citit în Duminica premergătoare Cră
ciunului, nu a pomenit pe nici unui de dinainte de Avnaam, ci cobo
rând de la acela, a ajuns până la Iosif, căruia, după dumnezeiasca 
iconomie, i-a  fost dată logodnică Prea Sfânta Născătoare de Dumne
zeu şi care era din acelaşi neam şi ţinut, ca prin asta să arate că şi 
după ea, cu nimic mai mic nu este neamul. Luca însă, începând nu 
de la cei de mai dinainte, ci de la cei mai apropiaţi, urcând de la 
Iosif, nu  s-a oprit la Avraam, ci cuprinzând pe toţi până la Adam, 
chiar şi pe Dumnezeu L-a num ărat în tre strămoşii după um ani
tate ai lui Hristos. Şi aceasta pentru că, după cum socotesc eu, a 
vrut să arate că de la început omul nu este numai zidirea lui Dum
nezeu, ci şi fiu după duh, duhul acela care i-a  fost dat atunci îm
preună a i  sufletul prin suflarea de viaţă. I-a fost dat duhul oa şi o 
logodnă, încât, dacă se întărea în el şi păzea porunca, să poată prin 
el participa la unirea desăvârşită cu Dumnezeu, prin oare ajungea 
să trăiască veşnic lui Dumnezeu, şi să dobândească astfel nem u
rirea (Matei 1, 1—17; Luca 3, 23—38).

Acela însă, urm ând sfatul cel rău al răzvrătitorului, a călcat po
runca cea sfântă şi s-a făcut nevrednic şi a  căzut din acea logodnă, 
din făgăduinţa făcută şi a întrerupt planul «el dumnezeiesc. Dar 
harul lui Dumnezeu fiind dat fără căinţă şi planul Său (cu lumed) 
fiind nemincinos, Dumnezeu caută printre cei ce coboară după fire 
din acela, ca să găsească, din mulţi, un vas potrivit harului şi ace
lei dumnezeieşti înfieri; un vas care să slujească total voii celei 
sfinte a lui Dumnezeu şi să fie arătat vrednic de unirea cea iposta- 
tică' a firii dumnezeieşti cu firea omenească, unire oare nu numai 
că situează sus firea omenească, ci ridică din nou prin ea tot nea
mul. Un astfel de vas s-a arătat copila sfântă, Fecioara Născătoare 
de Dumnezeu şi de aceea a fost numită de arhanghelul Gavriil „plină 
de h ar“, fiind cu adevărat cea mai aleasă, vas curat şi neprihănit, 
vrednic să încapă ipostásul teamdric şi să conlucreze cu El. Pe ea a 
rânduit-o Dumnezeu şi a ales-o mai dinainte dintre toţi oei din vea
curi şi o învredniceşte harului mai m ult decât pe alţii şi o face 
sfântă a  sfintelor şi o ara tă  a  fi chiar mai înainte de naşterea sa mi
nunată, de vreme ce a binevoit ca ea să locuiască la sfânta sfinte
lor de la Templu, prknind-o încă de copil să aibă sălaş împreună 
cu El. Şi o alege pe ea nu simplu dintre cei mulţi, ci şi dintre cei 
mai dinainte aleşi de El, cunoscuţi şi m inunaţi pentru credinţa, cu
noştinţa, purtările, cuvintele şi faptele lor cele iubitoare de Dumne
zeu şi folositoare (Luca 1, 28).

Şi aţi observat cum a început alegerea. Dintre copiii lui Adam, 
minunatul Set a fost ales de Dumnezeu, care prin cuvioase purtări 
şi prin cuminţenia sentimentelor lui, prin buna cuviinţă a virtuţilor, 
cu adevărat oa un cer însufleţit pe sine s-a a ră ta t şi prin aceasta 
a dobândit alegere, din oare avea să odrăslească apoi Fecioara aceasta, 
ca un cer purtător al Dumnezeului Cel mai presus de ceruri, prin 
care oamenii să fie chemaţi din nou la înfierea cea nemuritoare. Din 
cauza aceasta, to t neamul lui Set s-a numit „fiii lui Dumnezeu“, 
pentru că din neamul acesta urm a să se nască Fiul lui Dumnezeu şi 
Fiul Omului. Aceasta şi pentru faptul că numele Set — înviere se 
tâlcuieşte — sau mai corect spus, sculare, şi însemnează cu adevărat 
Domnul, făgăduind şi dăruind viaţă nem uritoare celor ce cred Lui 
(Fac. 4, 2 5 )...

Şi oa să vedeţi cât de arătat se face celor înţelepţi Duhul Sfânt, 
luaţi aminte cum toată Scriptura cea inspirată de Dumnezeu a scris 
despre Fecioara Născătoare de Dumnezeu. Căci arătând tot nea
mul ei, care începe de la  Adam, prin Set, prin Noe, prin Avraam, 
prin David şi Zorobabei, cu toţi cei cuprinşi între aceştia, a ară
tat cu exactitate întreg neamul, până în timpul în care s-a arătat 
Fecioara, Maica lui Dumnezeu. Unele din neamuri nu le mai amin
teşte, pe altele pomenindu-le, le lasă apoi în adânc de uitare, pome- 

(Continuare in pag. a 2-a)
Traducere de 

Diac. Eugen Moraru
Atena

* Traducerea s-a făcut după lucrarea: Grigoriu toú Palamâ, Apanta 
tá érga, tomos XI, Tessalonic, 1986, p. 424—451.

Şcoala Românească din Scheii Braşovului — 500  ani —
Cu 500 de ani în urmă, în 

Şcheii Braşovului, şcoala româ
nească îmbrăca haine de piatră, 
câştigându-şi statutul de „şcoală 
orăşenească“ p.ntru „oraşul 
Şchei“, atât de des pomenit în 
documentele timpului sub acest 
atribut. Nu trebuie, însă, con
fundată zidirea şcolii cu înfiin
ţarea ei, căci mărturii premergă
toare acestui an ne îngăduie să 
apreciem începuturile şcolii cu 
mult înainte. In acest sens, ple
dează o bulă papală emisă de 
Bonifaciu al IX-lea la 15 decem
brie 1399 pentru „schismaticii" 
ortodocşi din Şchei, cu scopul 
de a-i converti la religia catoli
că. Cu siguranţă că exista acea 
formă de învăţătură a „şcolii de 
predică", prin cafe se ciea un 
sistem educaţional de rezistenţă 
ortodoxă şi o dovadă în acest 
sens o constituie un manuscris 
al „Omiliarului“, recent descope
rit în Şcheii Braşovului şi datat 
pentru veacurile XI-XII. încă se 
mai păstrează în Şchei manuscri
se cu caracter educaţional din 
veacul XIV de sfârşit şi început

de XV, între care „învăţăturile 
lui loan Scărarul“, „învăţăturile 
lui Efrem Şirul“, „învăţăturile 
împăratului bizantin loan Canta- 
cuzino", pe care protopopul Mi- 
hai le dăruia bisericii in condi
ţiile în care, la 1597 reclădea în 
piaira şcoala, în baza daniei vo
ievodului moldovean Aron.

Complementar cu zidirea clă
dirii, existenţa şcolii este dove
dită de numărul mare al grămă
ticilor. Un grămătic Oprea este 
chemat la 1479 la curtea lui La- 
iotă Basarab cel Bătrân, altul Ra
du, între anii 1480-1484 indepli- 
neşle misiuni diplomatice la 
curtea lui Vlad Călugărul, care 
la 1495 clădea pentru prima da
tă şcoala in piatră. între anii 
1481-1484 documentele Braşovu
lui consemnează pe grămăticul 
Gheorghe din Şchei, pe un „gră
mătic de sârbie“ Petru la 1492, 
motiv pentru care nu considerăm 
o surpriză că, tiplrind la 1577 
Psaltirea, d'aconul Coresi menţio
na în prefaţă: „să fie grămătici
lor de îuţelegătură“.

Fertilizată de o pozitivă miş

care spirituală religioasă, urmată 
de aducerea tiparului coresian 
de la Târgovişte, şcoala avea să 
cunoască reale avantaje. Cei doi 
cărturari, protopopii lane şi Mi- 
hai, care traduceau cărţile dia
conului Coresi şi în timpul că
rora „multe cărţi s-au tipărit şi 
pe limba românească şi pe limba 
slavonească şi mult s-au nevoit 
aceşti păstori cu turma lui Hris
tos“, nu numai că reclădesc şcoa
la, dar o înzestrează cu cărţi şi 
dascăli, ca Oprea, Dobre şi alţii. 
Traducând Octo hui în limba ro
mână la 1570, diaconul Opr a ne 
prezintă şcoala la un nivel ne
aşteptat, având două secţii de 
pregătire, sub forma unui curs 
primar şi un curs superior pen
tru viitorii dascăli, adică pentru 
„ucenicii cine învaţă dăscălie". 
Trecând prin Ardeal, călătorul 
iezuit Fasching prezintă cu admi
raţie o şcoală in caic „Didas- 
calorum la to : in co totus versa- 
tur, ut legere ac scribere suam 
parvulorum Rem(publicam) in 
qua barbati etiam ac uxorati 
etiam ac uxorat sunt condocefa-

ciant. Eorum literae Graeco-Ae- 
gyptiis charactsribus conforma, 
tur...“, apreciind frecventarea de 
către 'partea mascul nă şi cea fe
minină şi grafia chirilică. Ca 
urmare, la 1760, prin strădania 
protopopului şi cronicarului Ra
du Tempea II se ridică etajul şco
lii, căci multele chilii, consem
nate ca sediu şcolar, se dovedesc 
improprii.

în  condiţiile 'acestei bogate 
vieţi şcolare, patronate firesc de 
biserica protectoare Sf. Nicolae 
prin slujitorii ei, protopopul Va
sile (lost grămătic al şcolii) rea
lizează prima cronică cu subiect 
românesc din Transilvania, pro- 
punându-şi să eşaloneze eveni
mente locale şi transilvănene de 
mare interes între veacurile XIII 
şi XVII. Pe tărâm şcolar, Dimi- 
trie Eustalievici (şi el pro.esor 
al şcolii), creează prima grama
tică românească la 17 7, având 
să slujească învăţământul în ca
litatea sa de prim director al şco
lilor naţionale neunite din Tran- 

(Continuare in pag. a 2-a)
Prof. Vasile Oltean
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! Naşterea Domnului,
i eveniment crucial în istorie

(Urmare clin pag. 1)
term inatoare a seminţei de grâu şi de trandafir, şi a tu turor semin
ţelor, nici despre culoare, nici despre mirosul ascuns în floare.
; lisus venind pe păm ânt ne-a spus că toate acestea şi tot ce mai 
Cade sub privirea noastră, şi tot gândul ce naşte în minţile noastre, 
şi to t ce simt inimile noastre, toate vin de la Tatăl. De la Dumne
zeu. El le-a sădit în lume şi în noi. Iisus ne-a adus această ştiinţă 
despre toate, din cer. De la autorul tuturor. De la Creator, El fiind 
una cu Tatăl şi cu Duhul Sfânt, Treimea cea nedespărţită.

Iată de ce Naşterea Domnului a fost un eveniment crucial în istorie. 
Creatorul -a coborât din cer şi s-a destăinuit nouă, oamenilor. Adică 
ne-a explicat tainele. Iată de ce istoria lumii se îm parte în două: 
până la Hristos şi după Hristos. Aşa mimarăm anii.

*
Naşterea Domnului e fereastra către Dincolo, către Dumnezeu. 

Prin  ea vedem Dincolo. P rin  ea înţelegem. Prim ea aflăm cum a 
fost cu creaţia şi cum va fi după ce vom pleca de aici.

Divinitatea lui Iisus se oferă în primul rând credinţei. Dar nu 
numai credinţei. Ea se oferă şi capacităţii noastre de judecată. Iisus 
a făcut minuni. A vindecat ologi, orbi şi a înviat morţi. Şi -a în
viat El însuşi din morţi. Aceştea au 'fost fapte văzute de contempo
rani şi transmise până la moi, din generaţie în generaţie. Aceste 
fapte alcătuiesc Evangheliile. Şi faptele, se spune, sunt un lucru 
încăpăţânat. Ele nu pot fi negate. Şi nu au nevoie să fie argumen
tate, demonstrate. Ele sunt. Cei care le-au văzut, apostolii şi primii 
m arton  şi m artirii au m urit pentru ceea ce au văzut. „Nu putem să 
nu spunem ceea ce am văzut şi am auzit“, au declarat apostolii Petru 
şi loan în faţa anchetatorilor (F. Ap. 4, 20). Ei au văzut „semne şi 
minuni“ incontestabile (F, Ap. 2, 22) şi, mai presus de acestea, l-au 
văzut pe Iisus înviat după ce îl văzuseră m on pe cruce şi îngropat. 
Ei'zic: „Ea acestea noi toţi suntem martori“ (F. Ap. II, 32).
- C i l  astfel de m artori .şi''m r piiţini —> to ţi apostolii şi »peste'çinci 
sute de persoane (I Cor. 15, 6) — creştinismul a trecut prin istorie 
aproape 2000 de ani şi vă rămâne viu în istorie până la sfârşitul 
veacurilor. Despre minuni mulţimile: spuneau: „Niciodată nu s-a 
văzut una ca aceasta în Israel“ (Matei 9, 33).

Şi-apoi, în afara minunilor, au rămas de la Iisiis învăţăturile. Con
temporanii. oare-L ascultau', spimeau: „Niciodată n-a grăit un om 
aşa ca omul acesta“ (loan VII, 46). Aceasta pentru că Omul acesta 
nu era om, ci ora Dumnezeu., Cine. să fi putut vorbi mai bine ca 
Dumnezeu?

.* î.- ,,
Aşadar minunile, predica Sa unică, jertfa  Sa pentru alţii, căci 

È1 era fără păcat (loan VIII, 46) şi învierea de toţi controlată, cum 
fusese controlată şi moartea pe cruce, toate acestea ni-L arată  pe 
Iisus a fi fost Dumnezeu, Dumnezeu-Fiul. Unul din Treime. Trimisul 
cerului. Cel ce a adus din cer ştiinţa şi cunoştinţa despre tot ceea 
ce este necesar şi esenţial pentru ca oamenii să ştie. Despre viaţă. 
Despre moarte. Despre mijloacele mântuirii, credinţa dreaptă, fap
tele bune şi ajutorul Harului dumnezeiesc.. Despre pocăinţă şi iertare. 
Despre nemurire şi viaţa veşnică.

£
Iată ce sărbătorim noi astăzi. Sosirea din cer a. marelui răspuns 

la toate întrebările care erau până atunci fără răspuns. Iată ceea ce 
trebuie să ne amintim, oa să ne. întărim  credinţa î-n Dumnezeu şi în 
Evanghelia Mântuitorului nostru Iisus Hristos.
1 Acestea toate să ne stimuleze, să ne îndemne spre fapte bune. 

Să ne întărească răspunderea pentru felul cum ne trăim  viaţa pe 
păm ânt şi pentru pregătirea intrării noastre în viaţa veşnică.

Iată  lucruri cu care nu se poate glumi. Iată lucruri de mare se
riozitate. Pentru că toţi vom muri. Ştim bine: nu se face nici o 
excepţie. Toţi vom avea de dat socoteală pentru tot gândul, pentru 
toată fapta. Şi ce bine va fi când vom auzi la Marea Judecată: „Intră 
întru bucuria Domnului tău“ (Matei XXV, 21).

Naşterea Domnului să ne facă mai ascultători de Dumnezeu. Şi 
mai buni unii cu alţii. Şi mai atenţi faţă de Biserica în care se pro- 
povăduieşte Cuvântul lui Dumnezeu şi în care, prin Taine, ne aflăm 
în comuniune cu Dumnezeu şi la poarta Raiului.

#
Dumnezeu să ne binecuvinteze Sărbătoarea.
Harul Domnului să fie peste noi toţi, peste Transilvania şi peste 

toată Ţara românilor „de la Nistru pân’la Tisa“.
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La Duminica Sfinţilor Părinţi...
(Urmare din pag. 1)

nind îndeosebi pe ascendenţii Născătoarei ide Dumnezeu, oa unii 
oare prin ei înşişi şi prin cele ce au făout, au arătat mai dinainte, 
în  tip, pe Hristos Cel ce va fi din Fecioară.

Vedeţi deci şi pe Noe oa fiind preînchipuire, tip, al Celui ce avea 
să vină şi să fie născut din Fecioară, pentru care s-a şi făcut ale
gerea. Căci Noe s-a arătat izbăvitor al neamului omenesc, desigur 
nu la modul general, ci »al casei lui, oare prin el a  fost izbăvită, 
după orna şi Hristos este mântuitorul neamului omenesc, dar în mod 
deosebit al casei Lui, adică al Bisericii, nu al celor neascultători. 
Numele lui Noe înseamnă odihnă; dar cine este ou adevărat Odihna, 
dacă nu  Hristos Cel născut din Fecioară, pentru că zice: „veniţi la 
Mine toţi cei osteniţi şi împovăraţi şi Eu vă voi odihni pe voi“, dă- 
ruindu-ne libertate, odihnă şi viaţă veşnică (Efes. 5, 23; Fac. 5, 29; 
Matei 11, 2 8 )...

Hristos este Cel care ne-a odihnit pe noi, Cel ce a deschis cerul 
şi a suit acolo firea noastră şi a arătat prin cuvinte şi fapte urcu
şul spre cer şi ne-a chemat spre acest urcuş. Potopul a fost preîn- 
chipuirea acestei odihne, întrucât a fost încetarea păcatului şi odihnă 
de păcat, dar nu a fost odihnă şi slobozenie a celor păcătoşi.

Cu toate că şi Iafet s-a arătat credincios părintelui său Noe a 
auzit de la acesta că neamul lui Sim va fi sfânt. Din acesta se tră 
gea Avraam, care a fost ales dintre toţi urmaşii lui Sim pentru a 
fi chemat în neamul Fecioarei Născătoare de Dumnezeu şi a fost 
numit de Dumnezeu şi a prim it acea mare făgăduinţă, că din se
m inţia lui se vor binecuvânta > toate neamurile pământului, precum 
zice şi Pavel, că Hristos Cel născut din Fecioară este după trup 
„urmaşul lui Avraam“. Şi vorbind de Avraam, cine ar putea să 
înfăţişeze arătările lui Dumnezeu, semnele cele dumnezeieşti şi sfin
tele făgăduinţe care au prevestit şi au preînchipuit pe Născătoarea 
de Dumnezeu, precum şi minunata ei naştere? Dar oa să conti
nuăm cu cele ce s-au spus, căci timpul nu  ne îngăduie să zăbovim 
m ai mult, în  neamul celor aleşi, d intre cei născuţi lui Avraam, este 
rânduit Isaac, apoi din acesta este ales Iacob, apoi din acesta nea
mul lui Iuda, iar din el, spiţa lui lesei şi apoi în tre cei născuţi în 
acest neam, psalmistul, proorocul şi îm păratul David, despre care 
zice Dumnezeu că: „seminţia lui va rămâne în veac şi tronul lui 
este oa şi soarele înaintea Mea şi ca luna întocmită în veac şi m ar
tor credincios în cer“ (Gal. 3,16; Ps. 88, 35—3 6 )...

Zorobabel, cuprins între strămoşii Maicii Domnului s-a arătat şi 
el a fi tip al lui Hristos şi a  fost învrednicit de mari cuvinte şi 
fapte. Născut în timpul robieá, a fost apreciat de Ciras, regele me- 
z ilo rtş i al perşilor, pentru virtutea şi cunoştinţa sa, şi învăţa pe 
evrei şi pe cei de alt neam puterea adevărului. El eliberează nea
mul din robie şi rezideşte Templul lui Dumnezeu, precum va face 
şi Hristos, oare nu rezideşte însă un templu neînsufleţit, ci unul 
viu şi raţional, adică firea noastră, şi nu o izbăveşte doar dintr-o 
robie sensibilă oare nu dura de multă vreme, ci din robia cea în
ţelegătoare care era demult. Şi nu îi mută pe ai săi doar dintr-un 
loc în altul, ci de la pământ la cer.

Din neamul Născătoarei de Dumnezeu, Zorobabel duce spiţa nea
mului la David prin Solomon, oare a moştenit îm părăţia, dar şi prin 
cei născuţi din Nathan, care aparţinea neamului preoţesc. De aceea 
sunt aceste diferenţe în relatarea neamului cel după trup al Dom
nului, la Matei şi la Luca (Esdra cap. 3; Matei 1, 13; Luca 3, 2 8 )...

Toate acestea au fost rânduieli şi preînchipuiri ale unor taine mai 
m ari, deoarece trebuia ca neamul împărătesc să se lege în feluri
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La opt zile după naşterea Sa 
Domnul a fost tăiat împrejur, po
trivit prevederilor Legii Vechiu
lui Testament iar la patruzeci de 
zile a fost închinat la Templu, 
nind întâmpinat de dreptul Si
meon şi proorocită Ana.

Nu peste mult timp a avut loc 
un eveniment mai puţin aşteptat.

Acesta este închinarea magilor 
de la Răsărit, la care ne vom re
feri în cele ce urmează.

Vom urmări la început textul 
pericopei Evanghelice:

„Iar după ce Iisus s-a născut 
în Betleemul Iudeii în zilele re
gelui Irod, iată magii de la Ră
sărit sosiră în Ierusalm, zicând: 
Unde este Nou-Născutul Rege al 
iudeilor? Căci noi am venit ca să 
ne închinăm Lui. Iar regele Irod 
auzind acestea s a tulburat şi 
împreună cu el tot Ierusalimul. 
Şi adunând pe toţi arhiereii şi 
cărturarii poporului i-a întrebat 
unde are. să se nască Hristos. Iar 
ei au zis: In Betleemul Iudeii, 
căci aşa s-a spus prin profetul: 
„Şi tu, Betleeme, pământul lui 
Iuda, nicidecum nu eşti mai mic 
între căpeteniile lui Iuda, că din 
tine va ieşi Conducătorul (Povă- 
ţuitorul) care va paşte pe popo
rul Meu, pe Israel“. Atunci irod 
chemând pe magi s-a informat 
cu de-amănuntul de la ei despre 
timpul când li s-a arătat steaua. 
Şi trimiţându-i pe dânşii la Bet- 
leem le-a zis: Mergând, cerce
taţi cu de-amănuntul despre 
Prunc, iar dacă îl veţi găsi ves- 
tiţi-mă şi pe mine ca şi eu să 
merg să mă închin Lui. Iar ei as- 
cultându-1 pe rege s-au dus. Şi 
iată steaua pe care o văzuseră 
la Răsărit, mergea îna ntea lor 
până ce a venit şi a stat dea
supra locului unde era Pruncul. 
Iar ei văzând steaua s-au bucu
rat cu bucurie foarte mare. Şi 
intrând în casă au văzut Prun
cul cu Maria, mama Lui, şi că
zând la pământ I s-au închinat 
Lui şi deschizându-şi vistieriile 
lor I-au adus Lui: aur, tămâie şi 
smirnă. Şi primind încunoştin- 
ţare în vis ca să nu se întoarcă 
!a Irod, s-au dus pe altă cale în 
ţara lor" (Matei 2, 1—!2).

Textul pericopei ridică mai 
multe probleme.

în primul rând el ne indică 
faptul că venirea magilor se pe
trece „în zilele lui Irod regele“.

Cine era Irod?
Era fiul Iui Antipater, un idu- 

mean, care i-a sprijinit pe ro
mani în cuceririle lor din Orient. 
A fost ales de Senatul roman, şi 
decretat ca „rege asociat“ —

ÎNCHINAREA MAGILOR
(rex socius). Străin de origine, 
nu se bucura de simpatia popo
rului iudeu, fiind considerat u- 
zurpator al tronului lui David. 
Pentru a-şî câştiga Simpatia, re
staurează din temelie Templul 
din Ierusalim şi se căsătoreşte 
cu o fiică din vechea fabulie re
gală a Hasmoneilor, Dar toată

unei; domnii, rezultatul unei bă
tălii, etc. Unii spun că erau chiar 
regi » ai unor popoare orientale. 
Chiar dacă nu erau regi îrcoro- 
naţi, influenţâle lor la curţile re
gale erau hotărâtoare ori de câ
te ori apăreau. pedumeriri pri
vind soarta »unei ţări orientale. 
Astfel Sf. Scriptură ne dă măr-

viaţa rămâne o luptă deschisă 
de a se menţine la tron, suspec
tând tiranic şi crud orice situa
ţie sau pretendent, fie chiar ima
ginar.

Cine sunt magii şi de unde au
venit ei?

Magii erau înţelepţii timpului 
care cu ajutorul astrologiei cău
tau să pătrundă destinul omeni
rii, prezicând anumite evenimen
te ce urmau să se producă, de 
pildă: cum ar fi recolta, sfârşitul

turie că regele Babiloniei îi con
sulta pe magi întotdeauna când 
lua o hotărâre privind soarta 
imperiului. De fapt s-a şi desco
perit că la Sippar lângă vechiul 
Babilon exista chiar o şcoală de 
astronomie (Horia Matei, Enig
mele Terrei; vol. II, Bucureşti, 
1983, pp. 122—124). Dar nu nu
mai Babilonia avea magi, ci mai 
multe din ţările Imperiului Ro
man şi mai ales Persia, Caldeea, 
Media, Etiopia. Arabii se chiar

numeau „fiii răsăritului“, iar ma
g i i — ne spune Evang elia , — 
au venit din răsărit din una sau 
mai multe din ţările amintite.

Ce i-a determinat pe magi să 
vină la Ierusalim?

Apariţia unei stele paro i-a 
condus până* aici. Ei sunt astro
logi şi pun în legătură viaţa oa
menilor şi a popoarelor cu miş-J 
< «ren stelelor de pe cer. O stea 
mare le oferea concluzia că în 
poporul iudeu s-a născ..t un re
ge. De aceea, ei motivează că 
„au văzut steaua Lui la răsărit" 
şi adaugă că scopul venirii lor 
este de a-i aduce noului rege 
veneraţia lor. S-a descoperit de
altfel la Sippar o tăbliţă de lut 
pe care era consemnată apariţia 
unei stele ce putea ii observată 
din orice parte a răsăritului care 
a durat mai multe luni, în chiar 
perioada Naşterii Domnului (Ho
ria Matei, idem, ibidem).

Ce fel de stea a fost aceasta?
Astronomul Iohannes Kepler a 

demonstrat în 1606 că .steaua ca
re i-a condus pe ma |i a fost o 
triplă conjuncţie a Iui Jupiter şi 
a lui Saturn în constelata Peş
tilor.

O triplă conjuncţie se produ
ce la intervale de 100 de ani, pe 
când conjuncţiile sim .le au loc 
la aproximativ 20 de ani. Ultima 
triplă conjuncţie a avut loc în 
constelaţia Berbecului, ţinând 
din august 1940, până în februa
rie 1941. O a tre'a conjuncţie 
este prezisă abia pe la 2198. Ri
chard Henning arată că conjunc
ţii simple- ale lui Jupiter şi Sa
turn au avut loc în constelaţia 
Peştilor de mai multe ori; una 
din ele fiind în 126 î. Hr„ dar 
aproape invizibilă. Tripla con
juncţie din constelaţia Peştilor 
s-a repetat în anul Naşterii Dom
nului de trei ori: la 23 mai, 3 
ocombrie, 4 decembrie, fiind 
perfect vizibile. Călătoria de la 
Babilon la Ierusalim durează o 
lună şi iumătate. Datorită faptu
lui că Betleemul era la sud de 
Ierusal m, în cazul un i călăto
rii efecluate după-am'ază, steaua 
devenea foarte strălucitoare la 
apropierea amurgul... i şi dădea 
intr-adevăr impresia că merge 
înaintea lor. De fapt, Richard 
Henning a reconstituit arti icial 
între 1933—1937 „drumul stelei 
magilor“, la planetariul din Düs
seldorf, demonstrând ipoteza lui 
Kepler în fata a mii de vizita
tori. Din nefericire însă un bom-

(Continuare în pag. a 3-a)
Pr. Prof. Sorin Cosma
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Proze’iHsm în fafa Sfintelor Altare
De câteva luni de zile pot fi văzuţi, prin diferite localităţi din ţară, 

câţiva inşi cu o ţinută mai insolită: poartă plete şi barbă, sunt îm
brăcaţi intr-o haină lungă albă (până lâ .glezne), se încing cu un brâu 
vMüfeí_,.aiŢ:.atârnată pe piept o cruce, şi. peste tpaţe. acestea, pup . un 
veşmânt lung, tot de culoare albă. Poartă, de asemenea, atârnată în 
diagonală pe piept o traistă.

Se dau drept „pelerini creştini“ şi poposesc la toate confesiunile, 
declarând, că au drept scop „unirea tuturor bisericilor". Intră în bi- 
ser ci cu multă nonşalanţă, se închină la icoane, îşi fac cruce, pri
mesc anaforă. De îndată însă ce se încheie slujba, se amestecă prin
tre credincioşi, îi abordează, primesc bani, îi trag mai la o parte pe 
câte unii, încep să-i catehizeze, să-i ungă cu „mir sfinţit chiar de că
tre Dumnezeu“, îi avertizează că pe lângă Iisus Hristos, Dumnezeu 
Tatăl mai are încă un tiu, pe Francise Maitreyaf?!) care este trimis 
să propovăduiască în România. Acest „al doilea fiu“ îşi face şi el a- 
pariţia, ţinând întruniri şi propovăduind noua învăţătură (un sincre
tism religios).

Recent, cei în cauză au adăstat o vreme prin Oradea. La formula 
cu care este însoţit semnul crucii, îl adaugă şi pe „cel de al doilea 
fiu al Domnului“ — Francise Maitreya.

Este vorba, în chip evident, de „lupi îmbrăcaţi în piei de oaie", de 
inşi care cutreieră satele şi oraşele, fără a avea o îndeletnicire din 
care să se întreţină. înşeală pe credincioşii neavizaţi, primesc danii 
de la aceştia şi poposesc prin casele lor.

Cât despre pretinsul ideal al unităţii credinţei pe care îl propovă
duiesc, nu e în fapt decât prozelitism deghizat. Ce unitate de cre
dinţă pot să urmărească atâta vreme cât lovesc în chiar esenţa învă
ţăturii creştine care este dogma Sfintei Treimi1.

Ei vin să completeze lungul şir al „evangheliştilor“, „taumaturgi
lor“, şi al altor aventurieri care s-au abătut prin părţile noastre, du
pă revoluţie, căutând să semene confuzie, să dezbine fraţii, să le tul
bure sufletele. îndepărtându-se de idealul mântuirii care se lucrează 
întru smerenie, adevăr, ascultare şi rugăciune, ei caută să-i atragă şi 
pe alţii în plasa rătăcirii lor.

înţelepciunea ne îndeamnă să nu le dăm ascultare. Credinţa noas
tră este bine temeluită pe piatra de granit a adevăruliţj treimic. De

Un convoi ai morţii de ia Midia la Aiud
La 19 iulie 1953, s-a închis canalul Dunăre — Marea Neagră. Un ca

pitol funebru, de jale şi de lanţuri! îl înghiţise iadul pe Stalin, care 
comandase acest canal, cu intenţia de a ne lua toate gurile Dunării. 
N-a fost să fie.

In dimineaţa aceea, n-a mai sunat blestemata de falangă la orele 
patru şi jumătate. Toţi ne-am m rat. Nici o comunicare o icială, doar 
bucătarii ne-au şoptit la ureche şi nu ştiam, să ne bucurăm, că nu 
mai silnicim sau să ne întristăm, că nu ştim spre ce meleaguri vom 
apuca. Pe tot traseul canalului, de la Midia la Cernavodă, erau 53 de 
mii de deţinuţi de toate categor ile. Dacă mai trăia Stalin un cinci
nal, nu ne mai întorceam la vetrele noastre. Acolo, îngrăşam toţi 
pământul Dobrogei.

A 2-a zi, a şi început toaleta pregătirilor de drum. A sosit colone
lul Albon, figură sinistră în MAI, fost frizer şi rău ca un diavol, ţipa 
şi împărţea ordine sergenţilor. Cea dintâi percheziţie, la uşa barăcii, 
a doua, în mijlocul curţii şi a treia, la uşa vagonului, ne-au contro
lat şi în părţile cele mai intime. Toate astea ne sugerau gânduri ne
gre, de deportare spre alte zări îndepărtate şi maştere. S-a făcut o 
selecţie, au rămas cei bătrâni şi cei cu pedepse administrative, ne au 
selecţionat şi pe noi cei condamnaţi, de la 8 ani, temniţă grea, până 
la 25 de ani, muncă silnică, toţi între 40—50 de ani, numai buni de 
lucru şi munci silnice. în  total număraţi 1 500 de oameni. Alte gân
duri şi mai negre.

Chiar de aceea l-am intitulat „convoiul morţii", că aşa cum se mun
cea la canal şi în alte colonii ale morţii, ne puteau topi şi alte „şan
tiere şi «siberii» ale morţii“, „înspre soare-răsare". Oamenii erau 
stăpâniţi de gânduri din ce în ce mai funeste, convinşi că ne împa
chetează pentru „împărăţia“ lui Stalin. Eu aveam o intuiţie a lucru
rilor şi a evenimentelor şi le spuneam:

— FraţEor, la ora aceasta, nu avem ce căuta in URSS. S-a dus Sta
lin şi lumea este îndreptată cu privirile spre Kremlin, aşteptând o 
cârmuire spre civilizaţie!

Dar era greu să-i convingi, ei o ţineau într-una:
— Părinte, ne duc în Rusia.

(Continuare în pag. a 3-a) Preot Bărdaş loan
— lost deţinut politic —

Şcoala Românească din Schei...
două milenii Sfânta noastră Biserică ne ocroteşte ca o mamă bună. 
Cum să ne lăsăm, acum la sfârşit de veac, atraşi în rătăcire şi pier
zanie?

diferite cu cel preoţesc, făcând apoi să încolţească neamul cel după 
trup al lui Hristos — care este împărat şi Arhiereu în veac. Faptul 
că cei înfiaţi au aceeiaşi soartă cu fiii naturali, iar legea primea 
deopotrivă pe ambii părinţi, adică şi pe cei adoptivi tot aşa ca şi pe 
cei după fire, rezultând din aceasta şi o altă înrudire, înseamnă în 
mod clar că toate acestea sunt rânduiială şi tip al noii înfieri după 
Hristos, care este înrudire şi chemare după duh şi după legea 
barului. însuşi Domnul spune în Evanghelie: „cel ce face voia Ta
tălui Meu care este în ceruri, acela îmi este şi frate şi soră şi 
mamă“ (Marcu 3, 35).

Vedeţi neamul lui Hristos cel sădit nu după fire, oi după b a r şi 
după legea harului? Aceasta se deosebeşte atâ t de mult de legea 
care s-a dat prin Moise, încât toţi cei oare erau num iţi fii priin ea, 
nu erau născuţi din Dumnezeu şi nici nu erau cu ceva peste firea 
naturală, pe când toţi cei deveniţi fii prin legea harului, sunt năs
cuţi de la Dumnezeu şi sunt ridicaţi mai presus de fire şi sunt în
fiaţi — prin credinţa în Hristos — lui Avraam, şi devin fii ai lui, 
mai mult decât cei după sânge. Căci toţi cei botezaţi în Hristos, s-au 
îm brăcat cu Hristos, cum zice şi Pavel, şi chiar dacă sunt după 
fire copii ai altora, devin fii mai presus de fire prin Hristos, Cei 
oare biruieşte firea şi Se întrupează fără sămânţă, de Ia Cel de sus 
şi din Pururea Fecioara Maria, dăruind celor ce cred în numele Lui 
puterea să devină fii ai lui Dumnezeu (Gal. 3, 27; loan 1, 12 )...

(Urmare din pag. J) 
silvania, cu s 'd  ul la Sibiu. Acti
vitatea sa este continuată tot de 
un şcheian, in persoana protopo
pului Radu Tempea V, care, de 
pe poziţiile Şcolii Ardelene ilu
ministe realizează o nouă grama
tică românească la 1797. Bunicul 
său, Radu Tempea II, tot în 
Şchei, continuă pe Vasile croni
carul, realizând o nouă cronică, 
care înglobează datele înainta
şului său, completând-o fericit 
prin valoroase date. Asistăm în 
această perioadă a iluminismului 
transilvănean la o adevărată tră
ire culturală impusă prin familii 
da cărturari: Grid, Tempea, Du
ma, Hóban şi Baran. Doar cir
cumstanţele de spaţiu ne „inter
zic" prezentarea in extenso. A- 
mintim primul parimiar scris în 
Şdhei de mai mulţi copişti, tipă
rirea primului calendar-almanah 
prin dascălul şcolii, Petcu Soanu, 
a primului manual de Psaltichie 
al lui loan Duma din Şchei şi a 
numeroaselor traduceri din grea
că, slavă şi latină ale fratelui 
său, Radu Duma, încât tot vea

cul XVIII este inundat de valori 
de referinţă in plan cultural. Nu 
putem omite amintirea prezenţei 
aici a marelui scriitor Anton Pann, 
a poetului iluminist loan Barac, 
prin care se pun bazele „şcolii 
normaliceşti“, începând cu anul 
1801, prin care se fac paşi mă
runţi spre un învăţământ gimna
zial.

Până la înfiinţarea gimnaziului 
„Andrei Şaguna" cu concursul 
celor două biserici braşovene, Sf. 
Nicolae din Şc.iei şi Sf. Treime 
din Cetate, şcoala din Şchei ali
menta toate posibilităţile de în
văţătură ale românilor din Ţara 
Bârsei. şi împrejurimi.

După 1835, când se înfiinţează 
şcoala comercială, graţie mento-, 
rului ei, George Bariţiu şi mai 
ales după 1851, când se deschid 
larg porţile gimnaziului amintit, 
şcoala din Şchei rămâne în um
bra acestora, adăpostind, însă, 
prin slujitorii bisericii, un bogat 
tezaur de carte şi documente, ca
re au permis azi realizarea Com
plexului Muzeal din Şcheii Bra
şovului.
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Naşterea trupească a Domnu
lui Iisus Hristos, din Şf. Fecioa
ră Maria, îria'rchează piatra de 
hotar în işto.ia lumii şi, în sens 
şpiriiual, acest -eveniment, aceas
tă , taină, se repetă în; fiecare an 
în viata lumii, iar celor .care- 
cred că Iisus pjrístós'. este Fiul 
lui. Dumnezeu li, se dă din plină
tatea Lui har peste har şi pute
rea ca să se facă fji ai lui Dum
nezeu (loan 1, 12—16).

Având în, vedere .mportanfa 
-actului istoric în' sine,; în Sfin
tele Evanghelii hi se dezvăluie- 
anumite date şi ind caţiuni orien
tative, de timp şi de spaţiu, cu 
•Privire la Naşterea Domnului II-.' 
■SUS HRISTOS - MESIA cel mult 
aşteptat: domnia împăratului ro
man: : Augustus,., proconsulate. lui 
•Quirinius în Siria, timpul de pa
ce în imper u, recensământul po
pulaţiei din acel timp (Luca 2,
1—3); steaua magilor, ucide.ea 
pruncilor, moar'teă lui Irod cel 
Mare la 754 a.u.c.- (de la fonda
rea Romei) etc. (Matei cap. 2).

în timpul acestui recensământ 
din imperiul roman, care se spu
ne că a avut loc pe la anul 748 
de la fondarea Romei, s-a suit 
şi Iosif din Galileia, din cetatea 
Nazaret, in Iudeea, în cetatea lui 
David, care se numeşte Be leem, 
pentru că el era din casa şi din 
neamul lui David, ca să se în
scrie (la recensământ) împreună 
cu Maria, cea logodită cu el, ca
re purta în pântece de la Duhul 
Sfânt (Matei 1, 18—25; Luca 2,
5). Dar pe când erau ei acolo, 
s-au împlinit zilele ca ea să nas
că. Şi a născut pe Fiul său Cel 
Unul-Născut, şi L-au înfăşat şi 
L-a culcat în iesle, căci nu mai 
era loc, pentru ei, în casa de 
oaspeţi. Iar în ţinutul acela erau 
păstori, stând pe câmp şi făcând 
de strajă noaptea împrejurul tur
mei lor. Şi iată îngerul Domnu
lui a stătut lângă ei şi s.ava 
Domnului a strălucit împrejurul 
lor, şi ei s-au înfricoşat cu frică 
mare. Dar îngerul le-a zis: Nu 
vă temeţi, căci iată vă bineves- 
tesc vouă bucurie mare, care va 
fi pentru tot poporul: azi vi s-a 
născut Mântuitor, care este Hris- 
tos Dom iul, în cetatra lui Da
vid (Betleem). Şi acesta va fi 
semnul: Veţi găsi un prunc în- 
iăşat, culcat în iesle. Şi deodată 
s-a văzut, împreună cu îngerul, 
mulţime de oaste cerească, lău
dând pe Dumnezeu şi zicând: 
Slavă întru ceî de sus lui Dum
nezeu şi pe pământ pace, întru 
oameni bunăvoire. Iar după ce 
îngerii au plecat de la ei, la cer, 

păstorii vorbeau unii către al,ii: 
'Nă mergem dar până la Betleem, 
să vedem cuvântul acesta ce s-a 
făcut şi pe care Domnul ni l-a 
.făcut cunoscut. Şi grăbindu-se,

au venit, şi-au aflat pe Maria şi 
pe Iosif şi pe Pruncul lis_s cul
cat în' iesle. Şi văzându-L, au 
. vestit cuvântul grăit lor despre a- 
cest Copil. Şi toţi câţi auzeau se 
m rau de celé spuse lor de către 
păstbri“ (Luca 2,1—48).
: Fi ne) Gonvins de acést adevăr 
fundamental descoperit oameni-

întru slavă“ (1 Tim. 3, 16).
Iisus Hr'stos, născut trupeşte 

în Betleemul Iudeii, fiind Impă- 
ciuito.ul căruia se vor supune 
popoarele (Facere 49, 10); fiind 
Steaua care va călăuzi a destinele 
tu.ur.or şi,.prin, care poporul.(c.eş-. 
ţin) ■ îşi va arăteţ' puterea, (Numeri 
24, 17—18) -22 însumi numele ’ pe.

lor de Dumnezeu, marele apostol 
Pavel încredinţa la rândul său pe 
discipolii săi spunând: „Cu ade- 
vărai mare este taina credinţei 
(creştinătăţii): Dumnezeu s-a a- 
rătai în trup, S-a îndreptat în 
Duhul, a fost văzut de îngeri, 
S-a propoveduit între neamuri, a 
fost crezut in lume, S-a înălţat

care îl poartă El: de Iisus, de 
Hristos şi de Mesia, arată că El 
este Mântuitorul lumii. Iisus în
semnează pe evreieşte „Mântui
tor“ (salvator); Hristos — pe 
greceşte — Uns iar Mesia — pe 
evreieşte „Răscumpărător".

Din Sfânta Carte şi din bine
cuvântatele noastre colinde de

Crăciun reiese clar că Iisus n-a 
fost numai om, ci şi Dumne'eu 
în una şi aceeaşi persoană, în u- 
nul şi acelaşi timp. Că a fost om 
adevărat, la fel ca şi noi, ne-o 
dovedesc cu prisosinţă naşterea 
Sa din Fecioară şi creşterea în 
casa părintească. De asemenea, 
trebuinţa de hrană, de îmbrăcă
minte, de odihnă, pe care a. sim
ţit-o ca orice om:- bucuria', 'în 
tristarea, durerea şi amărăciunea 

’fizică şi morală, chirrur le - şi 
moartea pe cruce -2 toate aces
tea1 ne vorbesc despre “firea Sa 
umană1. în 'schimb, fineţea cuge
tării şi' a simţirii Sale, sublimi
tatea caracterului,' bunătatea, 
blândeţea, smerenia Sa, fără egal', 
rii-L-arată ca om -fără de.'pácát,' de
săvârşit, ideal, ca-prototi ui moral 
al uman'tăţii, ca întruchiparea cea 
mai înaltă a tuturor virtuţilor, ca 
çel mai mare sfânt. Iar m nunile 

..Sale asupra întregii făpturi, şi, 
îndeosebi,. învierea Sa din . morţi, 
şi înălţarea cu trupul la cer, ne 
vorbesc că Pruncul născut de Ma- 
ria-Fecioară în Betleem,. Care 
S-a deşertat pe Sine, chip de rob 

, luând, făcându-Şe asemenea oa
menilor. , şi la înfăţişare şllându- 
se ca un om, este Mesia ciel aş
teptat, de o fi'nţă cu Tatăl, pr n 
care toate s-au făcut (Filipeni 
2, 5—11).

Ştim de fapt că, încă cu mul
te sute de ani înainte, marele 
profet Isaia prevestise poporului 
ales şi lumii în general că „Fe
cioara va lua în pântece şi va 
naşte fiu şi vor chema numele 
lui Emanuel“ (Cap. 7, 17) care se 
tălmăceşte cu noi este Dumnezeu.

Având pe Dumnezeu cu noi, 
înţelegem mai lesne de ce oda
tă cu Sărbătoarea Naşterii Dom
nului Iisus în fiecare casă de 
creştin străluceşte astăzi o rază 
de lumină din harul revărsat în 
lume odată cu întruparea Şa. în 
fiecare suflet conştient de însem
nătatea actului istoric în cauză 
se: cade să răsune acum, şi me
reu, acel ecou al glasului Dom
nului Hristos, prin care ne spu
ne că Fiul Omului a venit ca o 
lumină în lume, „ca tot cel ce 
crede în El să nu rămână în în
tuneric . . .“ (loan 12, 46), ci să 
aibă viaţa veşnică.

Anive sând deci în aceste zile 
mari eliberarea întregii lumi din 
robia păcatului, prin Naşterea lui 
Hristos, şi eliberarea noastră din 
robia dictaturii prin sacrificiul 
neprecupeţit al fiilor Poporului 
Român, atât de dornic de pace şi 
armonie între toţi oamenii, ve
niţi să ne bucurăm şi să apărăm 
aceste s inte cuceriri, slujind cu 
devotament lui Dumnezeu şi oa
menilor.
Arhim. Dr. Chesarie Gheorqhescu

închinarea Magilor
(Urmare din pag. a 2-a) 

bardam-nt aerian a trans ormát, 
în al doilea război mondial, acest 
planetar u într-un morman de ru
ine (Horia Matei, idem, ibidem).

Cum i-a întâmpinat Irod pe 
magi?

Evanghelia ne spune că la în
ceput s-a tulburat şi odată cu 
el tot Ierusalimul. De ce s a tul
burat tot Ierusalimul? Fi'ndcă 
toţi cunoşteau mânia şi cruzimea 
lui Irod şi şi-au dat seama din 
mai multe situaţii anterioare că 
aceasta se va revărsa asupra co
piilor lor. Cum a procedat Irod 
la început? El „adună pe toţi ar
hiereii şi cărturarii“ la un sfat 
comun. Arhiereul era supremul 
preot şi provenea din neamul lui 
Aaron. La început era ales pe 
viaţă, apoi a devenit la discre
ţia celor puternici. Numai Irod 
depune şi instituie în cursul dom
niei sale opt arhierei. Dar chiar 
dacă erau depuşi, arhiereii rămâ
neau membrii ai sinedriului. De 
aceea el a chemat pe arhierei. 
Cărturarii se ocupau cu studiul 
legii mozaice. Ei se mai numeau 
şi „învăţători ai legii“, sau „le
giuitori". Bucurându-se de trece
re în popor unii erau ch:ar mem
brii sinedriului. Irod primeşte de 
la arhierei şi cărturari răspi nsul 
că, potrivit proorocilor, Mesia 
se va naşte în Betleem şi va i 
„Domn în Israel“. Tulburat de 
cele auzite el ia atitudine viclea
nă faţă de magi, îndemnându-i 
să caute Pruncul şi dacă îl vor 
afla să-i dea şi lui de ştire ca să 
i se închine şi el. El le spune 
magilor „să cerceteze cu deamă- 
nuntul", ceea ce înseamnă că 
trebuiau să cunoască cu exacti
tate locul, strada, casa, familia, 
numele părinţilor şi al copilului. 
Aceasta înseamnă că ceea ce nu 
se mai putea afla de la arhierei 
şi cărturari, Irod voia să cu
noască prin viclenie şi făţărnicie 
de la magi.
• Cum găsesc magii pruncul şi 

ce daruri îi oferă?
Plecând de la Irod magilor le 

apare din nou steaua, care îi 
conduce până la casa unde se a- 
fla Piuncul cu mama lui. Sfân
tul Evanghelist Luca ne-a arătat 
că Pruncul s-a născut în staulul 
unei peşteri, iar noi aflăm acum 
de la Evanghelistul Matei că ma
gii l-au găsit în casă. Este cum

va vreo contradicţie între sfin
tele Evanghelii? Nu este nici o 
contradicţie. Pruncul s-a născut 
înlr-adevăr în peşteră iiindcă a- 
tunci nu a găsit loc în casă, dar 
de atunci au trecut cel puţin 40 
de zile, când potrivit legii a 
fost dus la templu, iar lumea veni
tă pentru recensământ s-a mai ră
rit, şi astfel Sfânta Familie gă
seşte locuinţă într-o casă. Şi 
magii „intrând în casă au văzut 
Pruncul şi căzând la pământ I 
s-au închinat şi deschizându-şi 
vistieriile i-au dus Lui daruri: 
aur, tămâie şi smirnă“. Interpre
tând darurile oferite, Sfinţii Pă
rinţi arată că aurul fiind cel mai 
preţios metal, oferind acest dar, 
îl considera pe prunc rege. Tă
mâia folosită la cult, pe altarul 
tămâierii simbolizează rugăciu
nile credincioşilor înălţate spre 
cer, iar darul magilor prezice că 
pruncul este fiinţă dumnezeiască 
căruia i se cuvine adorare ca 
lui Dumnezeu. Smirna, fiind un 
aromat folosit la îmbălsămarea 
morţilor, ca dar al magilor indică 
faptul că pruncul îşi va pune 
viaţa pentru mântuirea oameni
lor.

Câţi magi i-au adus închinare 
Pruncului?

Dacă ne orientăm după numă
rul şi felul darurilor, putem spu
ne că au fost în număr de trei. 
Unii snun că au fost patru, alţii: 
şase, iar alţii chiar doisprezece. 
Numărul tiei corespunde mai 
bine, fiindcă trei au fost şi fiii 
lui Noe, iar în această formă ei 
vin ca reprezentanţi ai tuturor 
popoarelor lumii. Sfânta Tradi
ţie păstrează chiar şi numele lor: 
Balthazar, Melchior şi Caspar 
(Gaşpar).

Nu s-au mai întors la Irod, 
fiindcă au primit încunoştinţare 
de la Dumnezeu să apuce pe 
altă cale şi să meargă în ţara lor.

Din cele pâm  a ci tratate re
ţinem că magii şi steaua au e- 
xistat în realitate, că datele Sî. 
Evanghelii sunt con irmate de is
torie şi nu sunt contrazise de 
ea. Nici astronomia nu le con
trazice, ci le oferă argumente de 
susţinere. Magii au fost într-ade- 
văr în ţările lor asemenea unor 
regi neîncoronaţi, având un cu
vânt hotărâtor în luarea unei 
poziţii privind destinul şi acţiu
nile ţării respective.

Un convoi al morţii de la Midia la Aiud
(Urmare din pag. a 2-a)

Cel ce regiza tot convoiul, era col. Alban. Cu ochii în zece, nu-i 
scăpa nimic. Se spune că partidul îşi recruta oamenii, cu predilecţie 
dintre frizeri, ospătari şi şoferi care erau în contact mai mult cu 
oamenii, aveau „psihologia mulţimii", ziceau ei.

Linia ferată era chiar pe malul mării, valurile băteau până în ro
ţile vagonului. Era o garnitură de aproape 40 de vagoane (bou va
gon). în  fiecare vagon intrau 40 de oameni, fiecare cu bocceluţa lui 
în spate. Ferestruicile vagonului erau acoperite cu sârmă ghimpată, 
în vagon erau două hârdae, unul cu apă şi altul pentru celelalte. 
Toate arătau drum lung.

Aceasta era în limbaj comunist spus, o „garnitură MAI“, cu o lo
comotivă în faţă şi alta în spate, cu cei 1 500 de prizonieri politici. 
Tot la al şaselea vagon, era unul cu securişti, cu uşile larg deschise, 
cu o mitralieră în poziţie de tragere. Le vedeam toate la cotituri. Pu
tea să fie un „convoi al morţii", după pregătirile făcute şi totodată 
„un tren fantomă“, pentru că nu oprea nicăieri, numai la schimbarea 
locomotivelor şi trecea cu o viteză nebună. Prin gări, nu se vedea 
ţipenie de om, totul era păzit de forţe MAI iar şeful de gară, cu pa
leta verde-roşu, ne dădea drum liber. Nimeni nu trebuia să vadă un 
tren cu „duşmani ai poporului“.

Când am plecat din Mid'a, în vagon s-a făcut o linişte de mor
mânt, toţi patruzeci de oameni parcă aşteptau „o mână de sus“, să 
ne îndrepte cărările. Eu eram singurul preot, parcă aşa s-a rânduit, 
fără voia stăpânului“. Un şvab, de pe lângă Arad — unul Demerle 
— zice cu o voce rugătoare şi hotărâtă:

— Părinte, să ne rugăm!
Nu ştiu câtă evlavie şi convingere religioasă avea şvabul, cred, 

mai mult, că era copleşit de moment şi atâ;ia conaţ'onali de ai lui, 
nu s-au mai întors la casele lor din îndepărtata Rusie. Ca la o co
mandă, de undeva, toţi patruzeci au căzut în genunchi, vagonul s-a 
transformat într-o capelă imaginară şi eu copleşit de moment, am 
rostit o rugăciune cum n-am spus niciodată în activitatea mea de 
preot. Mă duceau gândurile departe, la viaţa noastră cea de toate 
zilele, cu păcatele noastre, ne rugam şi Dumnezeu ne asculta după 
îndelunga Lui milostivire dar această rugăciune doream din toată fi
inţa noastră, să ajungă la tronul Celui Prea Înalt. Zece minute ne-am 
rugat şi liniştea continua în vagon, se prelungea parcă spre alte zări. 
Eu am întrerupt liniştea:

— Fraţilor, când trecem Dunărea la Cernavodă, ne lămurim înco
tro o luăm!

Am spus acestea să-i mai însufleţesc şi să le mai alung gândurile 
cele negre.

Când am ajuns la Cernavodă, era seară, am urmărit gările şi am 
ajuns la Urz’ceni — nod de cale ferată — şi apoi spre Ploieşti. Par
că s-a coborât un Arhanghel din cer peste noi. Toţi îşi făceau sem
nul Crucii, se închinau şi mulţumeau lui Dumnezeu — în gând şi cu 
cuvinte. Grupuri, grupuri se încingeau îa vorbă, aprinzând câte o 
ţigară.

„Trenul fantomă“ nu s-a oprit până în Ploieşti, unde am stat toa
tă noaptea ca nu cumva să ne oprească din drum niscaiva „voinici 
din Zodia Săgetătorului".

Convoiul a pornit şi am ajuns în munţii noştri dragi, le-am dat 
bineţe „Omului“ şi „Caraimanului“, să-şi aducă aminte de noi, că 
sunt mai aproape de Cer. Am trecut prin Sinaia şi Pr°deal, ne uitam 
printre gorunii şi fagii cei falnici, doar, doar, se vor ivi, Făt Frumos 
cu ortac i lui năzdrăvani, S.armă Piatiă şi S râmbă Lern e, să ne în
toarcă din drum la vetrele noastre dragi. Nu s-au arătat şi ne-am 
molcomit zicând: cunosc ei soroacele şi vremurile şi vor veni.

Ne-am oprit în Braşov. Numai ceferiştii se uitau la noi şi unii d'n- 
tre noi le-au aruncat nişte bileţele prin sârma ghimpată şi ceferiştii 
le-au cules şi poate au ajuns la familiile noastre, să ştie prin ce tem
niţe trag ai lor cei dragi.

Spre seară, am ajuns la Aiud, cetatea cu porţi ferecate şi ferestre 
zăbrelite, unde intrai şi nu mai ştiai zilele şi anii când vei ieşi.

IN MEMÓRIÁM

Întâlnire cu NICOLAE IORGA
Nicolae Iorga a fost omul mul

tor posibilităţi. Aş zice că era, 
oarecum, oriunde acasă. Mă re
fer doar la primăvara anului 1929, 
când Nicolae Ior^a îşi anunţase 
participarea la congresul profe
sorilor de istorie convocat la Si
biu. El şi a exprimat însă dorin
ţa să nu se facă nici o publicita
te venirii sale. Să fie aşteptat 
doar la gară de un singur dele
gat, care să-l conducă la sala de 
conferinţe. Mitropolitul Ardea
lului Dr. Nicolae Bălan, care nu 
era omul supus planurilor croi
te de alţii,’ a trimis în întâmpi
narea savantului, pe lângă mulţi 
alţii şi pe profesorul de la Insti
tutul teologic Dr. Aurel Crăciu- 
nescu, de origine bănăţean, din 
Satchinez.

Era ziua de 11 iunie. îmi mân- 
tuisem devreme orele la Institut 
şi traversând Piaţa centrală spre 
casă, îl întâlnii pe pro esorul 
Crăciunescu, care îmi strigă din 
maşină: „Bine că te văd. Sunt 
delegat de mitropolit să-l întâm
pin pe dl. Iorga şi să-l poftesc 
a-i fi oaspe. Vino cu mine şi 
ai ocazia să-l cunoşti pe mare
le şi genialul istoric". Ajunşi la 
gară ne-am prezentat şefului, ca
re ne-a indicat locul unde va 
opri vagonul ce avea să aducă 
pe savant. Sibiul nu s-a confor
mat însă dorinţei lui Nicolae 
Iorga, de a fi primit în mod dis
cret. Pe peron era o avalanşă de 
lume, elevi, studenţi, reprezen
tanţi ai instituţiilor, mii tari, ci
vili, chiar şi două orchestre. Ia- 
tă-1 pe Iorga! Parcă-1 văd aievea: 
avea o constituţie fizică perfect 
organizată, înalt, cu două capete 
deasupra celorlalţi, cu barbă stu
foasă peste piept, ochi mari, din 
care scăpăra înţelepciune, capul 
îl ţinea uşor înclinat spre stân
ga, purta o pălărie neagră şi

mare cât o umbrelă, îmbrăcat în. 
haine de culoare închisă, avea 
guler alb scrobit. Un lanţ lung, 
de aur, făcea legătura între cele 
două buzunare ale vestonului. 
Privea cu multă insistenţă şi-n 
dreapta şi-n stânga ca şi când 
ar fi voit să cuprindă întreg uni
versul. După bineVenirile ros
tite, profesorul Crăciunescu a- 
dresându-i-se îi spuse: „în nu
mele Î.P .S . Mitropolit Vă zic 
bine aţi venit şi Vă roagă să 
fiţi oaspele dânsului. .. îmi daţi 
voie să vă prezint pe cel mai tâ
năr coleg al nostru“. Apoi Iorga 
întinzându-mi mâna a spus doar: 
„fie“ . ..

în sala de conferinţe era o în
grămădire de lume. Nicolae Ior
ga a fost salutat de pro esorul 
de istorie Ion Popa, de episcopul 
sas, Teutsch, el însuşi istoric, de 
generalul Mihăiescu, de pre ec- 
tul iudeţului, de primarul oraşu
lui Dr. I. Goritz, de Dr. Preda, 
reprezentantul Astrei, de prof. S. 
Ţeposu, inspector şcolar.

Apoi Iorga a început a grăi. 
Parcă era un călăreţ luat la în
trecere cu nişte pedeştri. Iorga 
alerga, alerga, iar ceilalţi se dis
tanţau din ce în, ce mai mult. Sa
vant, istoric, publicist, orator, 
poet, dramaturg, memorialist, u- 
riaş al culturii, şi ce nu era? 
într-adevăr Nicolae Iorga a deş
teptat în cugetul admiratorilor 
săi pe omul cu capacitatea de a 
însuma toate posibilităţile la un 
grad superlativ.

Acum la 55 de ani, de la ple
carea lui dramatică din lumea a- 
ceasta, am vrea să dăm şi noi 
expresie sentimentelor noastre 
de gratitudine, de înalt respect 
şi de admiraţie pentru geniul pe- 
care Dumnezeu l-a dăruit neamu
lui nostru.

Pr. prof. dr. N. Neaga

Monumentul de la Mănăstirea 
Brâncoveanu al eroilor 

rezistentei anticomuniste*
Ne-am adunat în această zi de toamnă ca o salcie plângătoare, sub 

crestele înalte până la cer ale Carpaţilor Meridionali, în acest Ioc de 
închinare, sub Fereastra Mare, la Mănăstirea „Brâncoveanu“ din Sâm
băta de Sus, Făgăraş, spre a ne aduce am nte de cei care au plătit cu 
viaţa rezistenţa faţă de instalarea comunismului în România, îndată 
după al II-lea război mondial, îndeosebi aici, în zona Munţilor Fă
găraş.

Vârsta mă arată a fi fost eu însumi tânăr contemporan cu marti
rii al căror nume e înscris pe această cruce, albă ca şi sufletul lor, 
cruce ridicată în memoria lor de către luptătorii supravieţuitori.

Aş vrea, de la început, să spun un cuvânt de apreciere pentru cei 
care au înălţat această cruce de marmură, în memoria celor căzuţi 
d ntre dânşii. Monumentul acesta are aici şi o mică istorie. Acum 
un an sau doi s-au prezentat la mine doi domni, foşti ei înşişi în Re
zistenţă, dintre care unul era dl. Ion Gavrilă Ogoranu, comandant al 
unui grup de luptători din Munţii Făgăraşilor, iniţiatorul sărbătoririi 
de astăzi.

Dl. Ogoranu, a fost condamnat la moarte în contumacie, dar nu s-a 
lăsat prins timp de 30 de ani, precum citim pe coper'a a Il-a a vo
lumului II al cărţii sale Brazii se frâng, dar nu se îndoiesc (Timişoa
ra, 1995).

Dl. Ogoranu şi însoţitorul său mi-au propus să se ridice un monu
ment aici la Sâmbăta pentru cei căzuţi. Am lost de acord cu ideea şi 
cu locul, dar nu şi cu planul monumentului şi, mai ales, n-am fost 
de acord cu materialul din care urma să fie făcut, adică din ciment. 
I-am rugat să nu-1 facă din ciment.

O vreme nu i-am mai văzut şi am crezut că s-au supărat pe mine. 
Şi iată că, acum în toamna aceasta, numai cu puţin timp în- urmă, 
am fost chemat să văd această cruce. Cred că toţi sunteţi de acord 
că ceea ce s-a făcut acum, e altceva decât un monument din ciment. 
Acesta e cu adevărat frumos. E pe măsura frumuseţii su leteş'i a jert
fei şi a eroismului martirilor pe care îi înveşniceşte. Il felicit pe dl. 
Ogoranu şi pe cei care l-au ajutat.

Personal n-am fost în Rezistenţa din munţi dar, printre cei care 
s-au ascuns şase ani de zile cu o condamnare în lipsă (1948—1954) 
şi-apoi printre cei care au cunoscut Jilava, rotonda închisorii din Ga
laţi, Văcăreştii şi subsolurile Securităţii, am fost. I-am avut drept co
legi de celulă pe Dl. Corneliu Coposu, pe diplomatul Camil Deme- 
trescu, pe generalul Mihail, fost Şef al Marelui Stat Major, pe Emil 
Haţeganu, ultimul Preşedinte al Partidului Naţional Ţărănesc, pe pro
fesorul C. Motaş, pe gen. Mociulschi, pe arhitectul Ştefan Balş, pe mi
nistrul Ovidiu Vlădescu, pe un prinţ Nicolae Mavrocordat, cu care 
am învăţat limba engleză, pe un prinţ Sturza care locu a în Bucureşti 
pe strada Frumoasă, pe Richard Wurmbrand, şi pe mulţi alţii, al că
ror pomelnic ar fi nesfârşit. Cu tot cu munca forţată într-o fabrică 
am adunat şi eu 17 ani de „universitate“ sub regimul comunist, cum 
erau numite închisorile. în Sfântul Sinod al Bisericii Ortodoxe Româ
ne mai este un ierarh „fost deţinut politic“ Î.P.S. Bartolomeu Anania, 
arhiepiscopul Clujului, Vadului şi Feleacului.

Serbările aniversare din zilele acestea de împlinire a 110 ani de la 
dobândirea autocefaliei Bisericii Ortodoxe Române şi 70 de ani de la 
întemeierea Patriarhiei Române, cu participarea tuturor capilor Bise
ricilor Ortodoxe din lume, în frunte cu Palriarhul ecumen c Bartolo
meu I al Constantinopolului, l-au reţinut pe Î.P.S. Arhiepiscop Bar
tolomeu Anania în capitală. Eu am reuşit să „evadez“ aseară, ca să 
fim împreună astăzi aici.

Cer iertare pentru aceste scurte note, cu câteva elemente autobio
grafice, dar, noi toţi, condamnaţii, multă vreme a trebuit să ne as
cundem biografia, aşa că, sper că la câteva minute de mărturisire, 
acum, în libertate, ne-am câştigat dreptul, eu în cei 17 ani de care 
v-am povestit, şi noi toţi în cei 45 de ani de ascundere în suflete, pe 
care toţi i-am trăit. Dacă cineva mă judecă pentru aceste câteva mi
nute, le retrag!

Cuvintele „le retrag", îmi aduc aminte de o întâmplare:
La procesul meu, la Tribunalul militar din Bucureşti, la un moment 

dat am început să acuz magistraţii că mă ţin în închisoare fără ca
pete de acuzare dovedite. Magistratul care prezida m-a întrerupt şi 
m-a ameninţat: „Acuzat, dacă nu încetezi imediat, te pot condamna 
pe loc la patru ani pentru insultă la adresa Tribunalului". Avocaţii 
mei încremeniseră. M-au felicitat abia când ne-am întâlnit, târziu,, 
după eliberare, pentru prezenţa de spirit pe care am dovedit-o după 
ameninţarea magistratului. Am spus: „Domnule preşedinte, n-am in
tenţionat să insult Tribunalul. Am spus doar ceea ce e adevărat. Dar 
dacă Dv. consideraţi că ceea ce am spus e o insultă, o retrag“.

(Continuare în pag. a 4-a)
Dr. ANTONIE PLĂMĂDEALĂ 

Mitropolitul Ardealului, Crişanei 
şi Maramureşului

* Cuvânt de pomenire a luptătorilor martiri din Munţii Făgăraşilor 
împotriva comunismului — mănăstirea „Brâncoveanu", 29 oct. 1995.
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Dintre condeierii care au onorat, prin 
scrisul ior, foaia şaguniană, în anui 

ce tocmai se încheie
1. P. F. Teoctist, Patriarhul României („T. R.“, nr. 25—28).
2. I. P. S. Antonie, Mitropolitul Transilvaniei („T. R.“, nr. 9 - 10; 

11-12; 13-14; 15-18; 19-20; 21-24; 25 -28; 29 -32; 33-36; 37-40; 
41 - 44; 45 - 46; 47 - 48).

3. î. P. S. Daniel, Mitropolitul Moldovei şi Bucovinei („T. R.“, 
nx. 41 - 44).

4. P. S. Emílián Birdaş, Episcopul Caransebeşului („T. R.“, nr. 1 -2).
5. P. S. loan Selejan, Episcopul Covasnei şi Harghitei („T. R.“, 

nr. 25 - 28).
5. Pr. prof. univ. dr. Nicolae Neaga („T. R.“, nr. 5 -6;  7-8;  

37 - 40; 41 - 44).
6. Pr. prof. univ. dr. Petru Rezuş („T. R.“ nr. 1 - 2; 3 - 4).
7. Acad. prof. univ. dr. doc. Constantin Bălăceanu Stolnici („T. R.“ 

nr. 45 - 46)
8. Pr. prof. univ. dr. Ion Bria - (Geneva) („T. R.“ nr. 37 - 40; 41 - 44).
9. Pr. prof. univ. dr. Mircea Păcurariu („T. R.“ nr. 5 -6;  7 - 8; 

21 - 24).
10. Arhid. prof. univ. dr. Constantin Voicu („T.R.“ nr. 1-2;  3-4;  

5 - 6; 11 - 12; 13 - 14; 15 - 18; 19 - 20; 21 - 24; 29 - 32).
11. Pr. prof. univ. dr. Dumitru Abrudan („T. R“ nr. 1-2;  5-6;  

15 - 18; 21 - 24; 25 - 28; 37 - 40; 41 - 44; 45 - 46; 47 - 48).
12. Arhid. prof. univ. dr. loan Floca („T. R“ nr. 19 - 20).
13. Pr. prof. univ. dr. Ilie Moldovan („T. R.“ nr. 5 - 6).
14. Pr. prof. univ. dr. Aurel Jivi („T. R.“ nr. 9 - 10; 19 - 20).
15. Pr. prof. univ. dr. Liviu Streza („T. R.“ nr. 5 - 6).
16. Pr. prof. univ. dr. Gheorghe Liţiu („T. R.“ nr. 1-2;  13-14; 

15 - 18; 25 -28; 41-44).
17. Prof. univ. dr. Vasile Marcu („T. R.“ nr. 1 - 2; 9 - 10).
18. Conf. univ. dr. Petre Puşcaşu („T. R.“ nr. 9 - 10; 33 - 36).
19. Conf. univ. dr. Elena Macavei (,,T. R.“ nr. 29 - 32).
20. Protos. lect. univ. drd. Daniil Stoenescu („T. R.“ nr. 19 - 20;

21 - 24; 29 - 32).
21. Pr. lector univ. dr. Vasile Stanciu („T. R.“ nr. 45 - 46).
22. Pr. lector univ. drd. Irimie Marga („T. R.“ nr. 1-2;  21-24).
23. Pr. prof. drd. Sorin Cosma („T. R.“ nr. 3 -4;  5-6;  7-8;  9 - 10; 

11 - 12; 13 - 14; 15 - 18; 19 - 20; 21 - 24; 29 - 32; 47 - 48).
24. Pr. prof. Nicolae Petrescu („T. R.“ “nr. 15 - 18; 21 - 24).
25. Prof. Petru Dumitreasă („T. R.“ nr. 1-2;  29 -32; 33 - 36; 37-40; 

45 -46; 47 -48).
26. Arhid. drd. Visarion Bălţat („T. R.“ nr. 1-2;  3-4;  5-6;  7-8;  

13 - 14; 19 - 20; 29 - 32; 33 - 36; 37 - 40).
27. Prof. Vasile Oltean („T. R.“ nr. 41 - 44; 45 - 46; 47 - 48).
28. Pr. dr. loan Dură (Bruxelles), („T. R.“ nr. 3 -4;  5-6;  11-12).
29. Pr. dr. Theodor Damian (New York), („T. R.“ nr. 5 -6;  15 - 18; 

21-24; 41-44).
30. Diac. Eugen Moraru (Atena) („T. R.“ nr. 5 - 6; 29 - 32).
31. Prot. Nichifor Todor („T. R.“ nr. 1-2;  3-4;  7-8;  9-10;

11 - 12; 13 - 14; 15 -18; 21 - 24; 29 - 32; 33 - 36; 37 - 40).
32. Prot. Ieremia B. Ghita („T. R.“ nr. 1 —2; 3-4;  5-6;  7-8;  

9 - 10; 15 - 18; 21 - 24).
33. Arhim. Teofil Părăian („T. R.“ nr. 9 - 10; 13 - 14; 15 - 18).
34. Ierod. Teofilact Ciobâcă („T. R.“ nr. 1-2;  7-8;  9-10; 11 - 12; 

25 - 28; 33 - 36; 37 -40).
35. Pr. Nicolae Stoia („T. R.“ nr. 1-2;  3-4;  7-8;  11-12; 13-14; 

21-24; 37 -40).
36. Pr. loan Bărdaş („T. R.“ nr. 3 -4;  7-8;  11-12; 21-24; 29-32;  

33 - 36).
37. Pr. Nicolae Grebenea („T. R.“ nr. 21 - 24; 37 - 40).
38. Pr. I. Ionescu („T. R.“ nr. 1 - 2; 29 - 32; 33 - 36).
39. Ierod. Iuvenalie Ionaşcu (Roma), („T. R.“ nr. 7 -8;  9-10; 19 - 20; 

29 -32; 33 - 36; 37-40).
40. Nicolae Dădârlat („T. R.“ nr. 7 - 8; 37 - 40).
41. Popa Savu („T. R.“ nr. 29 - 32; 45 - 46).
42. Paul Brusanowski, („T. R.“ nr. 15 - 18; 33 - 36).
T uturor celor m en ţion aţi m ai sus, ca şi altor colaboratori, 

cu o prezenţă m ai sporadică, tu turor abonaţilor noştri, d in  
ţară şi străinătate, le  adresăm  urarea de „Sărbători fer ic ite!“ , 
m u ltă  sănătate şi îm plin irea  tuturor n ăzu in ţelor de m ai b ine  
în  N oul An!

A ştep tăm  ca şi în  anul ce v in e  să prim im  m ateria le  in te 
resan te, de actualitate, spre a putea răspunde dorin ţei c it i
torilor noştri de a se  form a d u h ovn iceşte  şi a se în tări în  
cred in ţă  şi v iaţa  creştină.
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Monumentul de la Mănăstirea 
Brâncoveanu al eroilor  

rezistentei anticomuniste
(Urmare din pag. a 3-a)

Ofiţerul magistrat a mai încercat să mă ameninţe numindu-mi câ
teva articole de lege. I-am ripostat făcând-o eu pe supăratul: „Dom- 
nu'e preşedinte, cred că am fost clar: dacă consideraţi insultă ceea ce 
am spus, o retrag. Nu înţeleg de ce insistaţi“. In sală, cei câţiva a- 
sistenţi la proces îşi ţineau răsuflarea. Printre aceştia, in afară de 
părinţii şi fraţii mei, era şi Părintele Daniil Tudor, stareţul de la Ra- 
rău — scriitorul Sandu Tudor, naşul meu de călugărie — mai apoi 
închis şi el şi mort martir la Aiud, cu mormântul până azi necunos
cut!

îndemnul era ca, la proces, să te porţi cu Tribunalul cu supunere, 
să recunoşti totul şi să ceri clemenţă! Era sfatul securiştilor care fă
ceau anchetele!

Cele despre ierarhii care au trecut prin închisorile comuniste, vi 
le-am spus şi pentru că e posibil ca mulţi dintre Dv. să nu le ştie, 
tot aşa cum probabil mulţi nu vor fi ştiind de sutele, dacă nu miile 
de preoţi ortodocşi şi uniţi şi de studenţi teologi care au trecut prin 
înc' isorile comuniste. M-am bucurat să aud că in lunga listă alcătui
tă de Dl. Ogoranu, conţinând sute de rezistenţi de prin satele Tran
silvaniei, din fiecare localitate nu lipsesc preoţii, cu numele lor, ca 
sprijinitori ai Rezistenţei.

Doamnelor şi domnilor, am venit aici să ne amintim de cei care 
au murit pentru libertatea şi onoarea Ţării, atunci când o ameninţa 
comunismul ateu internaţionalist.

In faţa acestora să ne plecăm frunţile şi genunchii.
Să le arătăm preţuirea şi recunoştinţa noastră, preţuirea şi recu

noştinţa Ţării. Căci, iată, jertfa lor de atunci, unită cu cea a mar
tirilor din decembrie 1989, şi a tuturor celor ce au suferit sub toate 
formele vreme de o jumătate de veac, a binemeritat în faţa lui Dum
nezeu. El ne-a dăruit in cele d:n urmă eliberarea, libertatea, şi ne-a 
restaurat demnitatea. Martirii toţi, cei înscrişi şi cei ce n-au avut loc 
pe această cruce, ne dau dreptul să ridicăm frunţile sus, să începem 
reconstruirea sufletului neamului nostru românesc.

A rânduit Dumnezeu ca, această cruce comemorativă monumenta
lă, să se ridice aici, la poalele Carpaţilor intra-transilvani, în aceas
tă mânăstire zidită de martirul domnitor Constantin Brâncoveanu, de
capitat în 1714, la Constantinopol, împreună cu 4 fii ai săi, astăzi tre
cuţi toţi în rândul sfinţilor, împreună şi cu unul din ginerii săi, Ia- 
nache. Ca să cinstim memoria domnitorului şi a familiei lui, i-am re
făcut din temelie incinta mănăstirii din jurul bisericuţei brâncove- 
neşti, făcând mănăstirea să semene astăzi cu un chivot dantelat, cu 
o năframă albă, imaculată, pe capul unei sfinte.

Sufletele martirilor din munţi, înscrişi pe această cruce, vor avea 
aici la Mănăstirea Sâmbăta drept voievod de ceată cerească, pe mar
tirul:

Brâncoveanu Constantin
Boier vechi şi domn creştin.
Ingăduiţi-mi, cu acest prilej, să vă spun şi câteva lucruri despre 

Mănăstirea de azi, de aici de la Sâmbăta.
Ir.că din anii grei de d nainte de revoluţia din decembrie 1989, în 

1985 am început rezidirea Mănăstirii. Sub pretextul că facem o sală 
de expunere de obiecte de patrimoniu, am proiectat şi am zidit o bi
serică nouă, pe lângă cea mică voievodală. I-ăm mascat altarul cu un 
perete de o cărămidă, şi tot aşa am mascat şi cafasul. îndată după 
revoluţie am dat jos peretele, şi a apărut altarul. Acum am început 
şi pictura ei. I-am dat drept hram pe „Sfinţii martiri Brâncoveni“.

De acum încolo, pe lângă amintirea Brârcovenilor, crucea aceasta 
de lânjă altarul Brâncovenilor ne va aminti şi de aceşti martiri ai 
neamului române c, care au pătimit moarte s lnică, nedreaptă, eroi
că, în această parte de Ţară, mai ales în munţi, dar şi în închisori, 
sub zodia nefastă a acelei puteri nelegiuite, comunismul, care, ca şi 
turcii odinioară, ne-a hăituit credinţa în Dumnezeu şi iubirea de 
neam.

O ideologie lipsită de orice temei logic, absurdă din toate punc
tele de vedere, s-a instalat peste noi vreme de aproape o jumătate 
de veac, trirrrţând în închisori, în minele de cărbuni şi de metale, în 
Delta Dunării şi la vestitul Canal, floarea tinerimii române, preoţi şi 
teologi, elevi şi studenţi, intelectuali de mare valoare, universitari şi 
savanţi şi, în aceeaşi m 'sură, ţărani iubitori de glie, moştenitori de 
pământ din neam în neam, nu puţini având în lăzile din casa mare 
hrisoave domneşti, ca mărturie că înaintaşii lor fuseseră dăruiţi de 
domnitori cu pământ, pentru vitejia lor în războaiele de apărare a 
gliei strămoşeşti.

Nimic n-a mai contat sub viforniţa comunistă. Orice criteriu de 
valoare a fost negat, anulat, dispreţuit. Toate drepturile au fost des
fiinţate, populaţia a fost timorată, ameninţată, răstignită şi, împotri
va voinţei ei, a fost ţransrormată în turmă fără glas! Acesta a fost 
regimul de dictatură comunistă.

îndrăzneţii care s-au opus, au plătit cu viaţa, sau cu ani grei de 
temniţă. Pentru cea mai mică îndrăzneală s-a plătit preţ mare. De a- 
ceea nici o îndrăzneală n a fost mică. De aceea s-a instalat în toţi 
frica, teroarea. Înjosirea fiinţei omeneşti n-a cunoscut limite şi în
durare.

De aceea, pe bună dreptate, s-a spus în 1989, şi după aceea că, cei 
ce au luptat şi cei care au murit, nu numai în 1989, ci în toată pe
rioada comunistă, au luptat şi au murit pentru libertatea şi apărarea 
demnităţii româneşti!

Cât timp vom mai trăi noi, prietenii şi urmaşii celor înscrişi pe a- 
ceastă cruce, vă propun să venim odată pe an a ci, în mod special, 
pentru a ne reafirma comuniunea cu ei, ca să luăm de la ei şi de la 
Sfântul voievod martir Constantin Brâncoveanu, putere de credinţă 
în Dumnezeu şi în destinul neamului nostru, credinţă în libertate şi 
în veşnicia lui. Putere şi curaj până la jertfă. Aşa cum le-au avut ei.

Pe fiecare, după numele lui, Dumnezeu să-l ierte şi să-l odihneas
că întru împărăţia Sa cea cerească, iar pe noi să ne miluiască, acum 
şi pururea şi în vecii vecilor, amin.

Intru fericită adormire veşnică odihnă dă Doamne sufletelor ador
miţilor robilor tăi, eroi şi martiri căzuţi în lupta împotriva comunis
mului ateu, pentru libertatea neamului nostru românesc.

Şi le fă lor veşnică pomenire.

A M U N r
Arhiepiscopia Ortodoxă Română Sibiu, Secţia culturală, 

adresează onoraţilor abonaţi, ca şi altor eventuali doritori 
de a se abona, pe anul 1996, la publicaţia „Telegraful Ro
mân“, înştiinţarea că începând cu luna noiembrie 1995 se 
reînnoiesc abonamentele. Costul unui abonament pe un an 
este de 7 000 lei.

Expedierea banilor se va face obligatoriu prin mandat 
poştal pe adresa:

Arhiepiscopia Ortodoxă Română Sibiu, str. Mitropoliei 
nr. 35, Cont nr. 45.10.4.09.2 la B.C. Sibiu.

Pentru cititorii de peste hotare abonamentul anual este de 
25 dolari S.U.A., care vor fi vărsaţi în cont nr. 47.21.016.680, 
la B.C. Sibiu.

Vă mulţumim!

Semnalăm... Semnalăm...
■ CRONOS POESIS este titlu l ales de Virgil N istru j 

Ţigănuş în frun tea unui volum de studii lite ra re  subintitu- j 
lat: „Hermeneutică şi valoare poetică în literatura română i 
a secolului al XIX-lea“, (ed. Alm a-Galaţi, 1995, 254 p.). 
Studiile cuprind analize asupra poeziei de la Iancu Vă- 
cărescu până la George Coşbuc, trecând p rin  loan Heliade ! 
Rădulescu, G rigore A lexandrescu, Dim itrie Bolintineanu, 
Vasile Alecsandri, Mihai Eminescu şi A lexandru Mace- 
donski. Paginile lui Virgil . N istru Ţigănuş sunt ex trem  de 
inform ate — poate că sunt chiar prea tribu ta re  inform a
ţiei — şi sunt, după ştiin ţa noastră, cam  prim ele adunate 
în tr-o  carte  unitară, după rdvoluţia din 1989.

Era nevoie de revenirea la critica literară , acum  când 
criticii s-au făcut, aproape toţi, ziarişti sau preşedinţi 
de partide!

. *
* *

■ P. C. Protos. Olivian Bindiu, s tare ţu l M ănăstirii „Iz
vorul M iron“ , Româneşti, jud. Timiş, ne-a trim is o nouă 
carte  —  a câta? — rod al ofensivei publicistice cu care 
ne-<a obişnuit în ultim ii cinci ani. Peste 30 de titluri! Deşi 
cartea aceasta, cu titlu l: SFÂNTA SCRIPTURA POVES
TITA (1995) a apăru t în condiţii grafice excelente (hâr
tie bună, tipar frumos) e păcat că, probabil din grabă, au 
răm as neobservate şi necorectate cam m ulte greşeli de 
tipar şi nu num ai de tipar. Cam câteva sute. îi stăm  au
torului la  dispoziţie pen tru  o discuţie pe tex t. Ideea a 
fost bună. Desigur cartea e destinată copiilor — se spune 
în Cuvântul înainte — dar nu  num ai lor. Realizarea ideii 
însă, din m ulte puncte de vedere, cere o reconsiderare 
urgentă.

*
* ‘ *

B „Şobolanii în Italia“ (ed. Emin, Bucureşti, 1995, 
219 p.), e un rom an scris de Grid Modaroea, scriitor şi 
realizator de docum entare cinem atografice valoroase. Au- ' 
torul e la a 16-a carte. Ştie să scrie şi îmbie la lectură. E j 
o reuşită  dem itizare a fericirii unei anum ite categorii de j 
em igranţi. Pe ultim a copertă, cartea e com parată cu fil
m ul „Goana după aur“. E o com paraţie potrivită. Şi ce j  
titlu : „Şobolanii în Italia“!

Curat şobolani!

B în  revista „Cistercian Studies“ vol. 30/3, 1995, edi
ta tă  de „Abbey of Our Lady of the Holy T rin ity“ din 
Huntsville, Utah, U.S.A., o publicaţie a „contem plativilor“ ! 
din lum ea m onahală catolică, Franz Posset publică stu 
diul: „CHRISTI DULCEDO: The Sw eetness of Christ in 
W estern Spirituality“ . Este bineînţeles o m etaforă m e
n ită  să exprim e o experienţă religioasă, şi anum e expe
rien ţa  comuniunii cu Hristos care e sesizat, tră it ca „dul
ceaţă“, deci transform at din concept în tr-o  realita te  per
cepută de sim ţurile om ului înduhovnicit.

Astfel de „ tră iri“ sunt caracteristice m ai ales sp iritua
lităţii catolice, dar ele nu lipsesc nici din textele răsări- jb 
tene, în acatiste sau în textele Triodului şi ale Pentico- 
starului, Poate că în  spiritualitatea apuseană, catolică, a- 
ceste percepţii sunt mai pregnante, m ai frecvente, de a- 
ceea de obicei definesc mai ales această spiritualitate. La 
noi, la ortodocşi, efuziunile de acest gen sunt m ai tem 
perate, aş zice mai spiritualizate. Un Serafim  de Sarov 
se „încălzea“ (vezi experienţa cu Motovilov) sau chiar 
„ardea“ pe alţii la simpla atingere, dar aceasta se des
coperea cu discreţie şi era departe de a fi o căldură fi
zică. E ra mai degrabă una duhovnicească, chiar dacă Mo
tovilov a perceput-o fizic, din afară. în lăun tru l sfântului 
ea era spirituală. De aceea în sp iritualitatea  răsăriteană  şi 
„dulceaţa“ e dincolo de a fi fizică. E m ai m ult sau exclu
siv m etaforică.

Nu ştiu dacă în  domeniul sp iritualităţii d iferenţele de 
percepţie ale realită ţilo r de dincolo, a r trebui să fie ne
apărat constituite în diferenţe de principiu, datorită  deose
birilor confesionale. Cred că mai degrabă nu. Sunt dife
ren ţe  tem peram entale şi de educaţie spirituală. Dulcis în 
spiritualitatea occidentală e egal adesea cu suavis. Dar şi 
în O rient Părin ţii cei m ari erau  de o suavitate, de o bu
nătate, de o înţelegere copleşitoare faţă  de to t ce îi în 
conjura.

Să mai m arcăm  şi puncte de contact! Ori, acestea sunt 
m ult mai m ulte şi posibile în sp iritualitatea caldă, din
colo de rigiditatea dogmatică şi de s tra tu rile  istorice care 
au dus la tot mai adâncă despărţire. în  în trep rinderea  de
m ersurilor ecumenice e previzibilă o cale m ai sigură şi 
m ai uşoară prin  spiritualitate.

Cred că doi sfinţi din cele două confesiuni s-ar în
ţelege mai uşor decât doi teologi specialişti!

*
* *

H CĂSĂTORIA ŞI VIAŢA MISTICA (ed. Lumina, Buc., 
1995, 190 p.), e o carte foarte bună asupra tem ei scrisă de 
preotul Tiberiu Gh. Dârlea. Cartea se sprijină pe Sfinţii 
Părinţi, pe Filocalie, pe m ari teologi moderni, rom âni şi 
străini. Tema a fost în general ocolită până acum la noi, 
ca tem ă în sine. De aceea tra ta rea  ei de către părintele 
Tiberiu D ârlea este mai m ult decât binevenită. Despre 
orientarea duhovnicească a  inşilor avem  texte bogate; 
despre orientarea cuplurilor spre un ţel comun, avem 
mai puţine. Aceasta şi pen tru  că autorii de tra ta te  erau 
în general monahi. Dar lum ea e o alcătuire de cupluri, 
mai m ult decât monahi. O sp iritualitate  a cuplurilor e 
mai m ult decât binevenită.

*
* *

* Am putut vedea o revistă creştină bună: „D atini“ , 
nr. 1—2, 1995. Teme, conţinut, ilustraţii, condiţii g ra
fice, totul e la m are înălţim e. O recom andăm  călduros. '

ANTONIE P.l
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